

自强不息，夫妻小店撑起脱贫小康梦



毛彦彦和孙耀卫在饭店后厨忙碌

9月的清晨，第一缕曙光照进夏店镇荆润搬迁小区，崭新的现代化楼房显得格外壮观，充满活力。天还没有大亮，毛彦彦就早早地起了床，洗漱完毕为家人准备好早餐后，像往常一样，骑着载货电动车来到菜市场，准备采购自家饭店一整天所需的食材。

提起现在每天忙碌而幸福的生活，毛彦彦说：“做梦也想不到，俺这山里人也能住上崭新的楼房，还有了自己的事业，生活真是越来越有奔头了，真要感谢党的好政策。”

往事不堪回首，家庭连连不测

今年35岁的毛彦彦，是夏店镇黄沟村9组建档立卡贫困户，全家7口人。

屈指算来，毛彦彦嫁到黄沟村已经15个年头了。由于公爹孙六政患严重肺阻塞一直卧床不起，生活不能自理，每年冬季毛彦彦忙完农活后，不光要照顾一家人的生活起居，还要坚持给公公吸氧。就是这样困难的一家人，上天也并没有怜悯他们，毛彦彦的婆婆毛黑婷又突然得了脑炎昏迷不醒。接二连三

的打击，让本就贫穷的家庭雪上加霜。面对在医院昏迷不醒的婆婆和家里卧床不起的公公，丈夫孙耀卫无奈辞去工作回到家里照顾老人。毛彦彦并没有因此而被困难吓倒，反而表现得异常坚定、勇敢、顽强。婆婆住院期间，毛彦彦每天伺候婆婆吃喝拉撒，不敢有丝毫懈怠。婆婆清醒后，毛彦彦坚持每天给婆婆聊天解闷，一有时间就给婆婆按摩身体，老人有什么要求，她都会尽量满足，从来不嫌麻烦，把老人照顾得舒舒服服、干干净净、开开心心。

毛彦彦和公公的关系非常好。毛彦彦对孝敬老人有自己的看法，她总是说：“只要公公婆婆身体好，不惹他们生气，他们开开心心的，哪怕穷一点也好。”

“作为儿媳，赡养父母是我应尽的义务，作为母亲，抚养子女是我的责任，没有什么值得表扬的，累一点、苦一点不算啥。”面对别人的夸赞，毛彦彦总是羞涩地说。

易地搬迁，迎来生活新转机

“都听说没有，彦彦家要搬走了，不在沟

里住了。”“就是，沟里现在都没人住了，搬走也行，不搬出去还是穷。”正往毛彦彦家走访的黄沟村第一书记李青建听到村民们在议论。

毛彦彦家原来居住在黄沟村的一条山沟沟底，用她话说，这沟里的太阳都比别人看见得晚，打个电话光信号都得“移动”半天，实在不方便。

为顺利打赢脱贫攻坚战，确保贫困群众如期脱贫，2017年，黄沟村帮扶单位汝州市畜牧局同黄沟村“两委”因户施策，决定发动黄沟村居住在偏远地段、生活不便的19户贫困群众实施易地搬迁。

俗话说“穷家难舍，故土难离。”就在签订搬迁协议后没几天，毛彦彦家变卦了，说啥也不搬了。毛彦彦婆婆因为在这条山沟沟里生活了大半辈子，一时间对搬迁很抵触，不愿意到镇区生活。为了做通毛彦彦婆婆的工作，驻村工作队可是下了一番“苦功夫”。

“六政伯，你看你和俺姆身体不好，为了你们，两个孩子都在家出不去，光靠种山上那荒地，你感觉啥时候能脱贫致富。再说，你和俺姆身体都不好，在这沟底下医生都不愿意来。你们穷了一辈子，还想让孙子们再窝在这沟里穷一辈子？”驻村工作队苦口婆心地劝说两位老人。最终老人答应了搬迁。

“俺家分了两套房，150平方米，刚好对门，乡卫生院就在小区隔壁，孩子到学校也只有200米。这楼房保暖性好，俺公公现在也不咋犯病了，现在干啥都方便。”谈起搬迁后的生活，毛彦彦高兴地说。

夫妻小店，承载全家小康梦

“现在我的饭店刚起步，啥都是学着做，你们几个中午别走了，尝尝我的手艺，也给我提提意见。”毛彦彦对来走访的李青建发出了邀请。

搬出大山只是美好生活的第一步，只是解决了贫困群众的住房问题。怎样让搬迁群众在新的环境找到合适的就业门路，这才是

帮扶工作的重中之重。

为了能让搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”，黄沟村脱贫责任人一方面利用上级财政资金发动搬迁群众在原有土地上发展花椒产业，改变种植传统农作物对土地的依赖性，一方面积极在镇区为搬迁群众寻找稳定的工作，解决搬迁群众搬出去能致富的问题。

2019年11月，毛彦彦和孙耀卫利用申请的2万元扶贫小额贷款，加上这两年外出务工的积蓄，在易地搬迁小区南边不远的地方开起了一家小饭店。

“这里紧挨着夏店煤矿，附近还有一个砖厂，人流量大，回头客多，只要好好干，不愁不赚钱！”毛彦彦颇为骄傲地说。翻开驻村工作队的贫困户受益台账，上面显示毛彦彦家2019年享受农业奖补1500元，教育补贴4225元，务工补贴2125元，新农合补助1400元，住院报销891.2元，购买人身意外险1260元，参加新型农民创业就业培训，参加花椒种植管理培训……这些政策让毛彦彦一家的生活有了新希望。

“现在俺全家都住进了新楼房，婆婆和公公在家，孩子们都去上学了，俺丈夫耀卫也不出去打工了，我们俩就在家门口开饭店，生意好的时候一天能赚三四百，现在是既能挣钱又能照顾老人和孩子。”说起现在的生活，毛彦彦感慨万千。

现如今，毛彦彦从一个农村妇女，摇身一变成了老板娘，每天都有稳定收入，从以前的只知道种地、打工，到现在和丈夫一起创业开饭店，一步步走来，这正是国家扶贫政策实施带来的可喜变化。

“我们家能够成功脱贫，离不开党和政府的好政策，也离不开驻村工作队的帮助！这几年工作队做的一切我都看在眼里，真的是非常感谢他们。只要婆婆身体好，接下来俺夫妻俩好好经营这个饭店，争取今年把无息贷款给还上。我坚信，我们家的日子一定会越来越好的。”对于以后的生活，毛彦彦信心十足。

融媒体中心记者 宋乐义
通讯员 李海涛

要 闻 简 报

市政协党组学习(扩大)会议召开

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍）9月27日，市政协党组学习(扩大)会议在政协会议室召开。市委副书记、市政协党组书记李晓伟主持会议，市政协领导张志伟、张耀峰、余占营、张延芳、姜新夏、张军胜、刘天望、张胜伟及各专委会主任参加会议。

我市烟田规划落实推进会召开

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子）9月27日，我市召开2021年烟田规划落实推进会。会上，各相关乡镇汇报规划落实情况。副市长焦慧娟出席会议。

残联热忱服务暖人心 群众赠送锦旗表谢意

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 张银锋）“我的手机能够找回来，多亏了你们，真是太感谢了！”9月27日，庙下镇庙下村的残疾人陈西生将一面写有“扶残助残 品德高尚”的锦旗送到市民之家残联窗口工作人员的手中，表达对残联窗口服务工作的肯定和赞誉。

近日，陈西生带领本村几名残疾人到市民之家残联窗口办理残疾人证，申请表填完后乘坐出租车到定点医院进行鉴定，鉴定工作结束后发现手机不见了，同行人员拨打自己的电话，提示已关机。就返回市民之家残联窗口询问。面对焦急的陈西生，残联窗口工作人员一边安慰他，一边向市民之家负责人联系，到市民之家监控室调取监控查看，清晰地看到之前陈西生离开时手里拿着手机，应该是掉在出租车上了。随后，残联工作人员帮其联系当时乘坐的出租车所属公司，说明情况后，出租车公司在的哥群里发出找寻信息，最终使手机失而复得。

据工作人员介绍，这已经是该窗口今年收到的第二面锦旗了，并表示锦旗既是对他们的肯定，也是对他们的激励。在今后的工作中他们将围绕“审批更快、服务更优、作风更实”的工作目标，把方便带给群众、把满意留给群众，为残疾人多办好事，始终坚持优质服务，加强规范化服务，进一步提高服务意识、服务质量和水平，树立汝州市残联良好的窗口形象。

汝行集团

喜获饱含“书香”的捐赠证书

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张晓丹）9月24日，市委统战部一行莅临汝行集团，为该集团送上了饱含“书香”的捐赠证书。

据悉，6月19日，汝行集团在市知联会、新联会为贫困村传递爱心、“书”送未来图书捐赠仪式中，积极响应国家脱贫攻坚号召，扎实推进精准扶贫工作。为了让贫困乡村的儿童能够共享好书、读上好书，该集团抽调专人，采购种类齐全、内容丰富、高标准印刷质量的书籍1200余册，用于支持全市贫困乡村的教育事业。

该集团相关负责人表示，少年儿童是祖国的未来，民族的希望，汝行集团会继续关注贫困乡村儿童的教育问题，希望能让贫困村的幼儿领略到阅读带来的力量与乐趣，助力他们健康快乐成长。

我市粮油副食品价格稳中有降

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 赵延峰）记者从市物价办获悉，据该办价格监测人员对我市9月19日至25日市场粮油副食品价格监测情况显示，近期我市粮油副食品价格稳中有降，除鸡蛋价格略有上涨外，小麦、玉米、蔬菜、肉类价格均有下降。

简 讯

●9月24日，平顶山城管局一行莅汝，检查我市燃气安全工作。检查组对我市三源、锦星、亚星、新奥4个燃气站开展检查，现场下发整改通知书2份，并对我市首家在平顶山市地区开展联合执法的做法提出表扬。
李为体

●9月24日，市公路管理局开展“双节”慰问活动，由局领导班子带队前往11个下属班、应急中心、保洁公司和退休老干部家里，为他们送去了节日的问候与祝福。
宋乐义 宋哲哲

●9月24日至25日，平顶山新华区应急管理局副局长张晓峰带领相关人员莅汝，先后到汝州电化有限公司、天瑞集团汝州水泥有限公司、风穴路街道、民安龙山府建筑工地等地，开展互查互检。
李晓伟 朱云飞

●9月27日，在“双节”来临之际，市残联班子成员及工作人员对单位老同志开展走访慰问，并为他们送上慰问品和节日的祝福。
张亚萍 张银锋

●9月25日，由市残联主办、市飞达职业培训学校承办的残疾人青壮年扫盲培训班在飞达职业培训学校正式开班。此次共有28名残疾学员参加，培训时间为1个月。此次培训以深入浅出、通俗易懂的语言就认识数字、爱护大自然、珍惜时间、健康身体等多方面知识进行了精彩的授课。
张亚萍 张银锋

●9月23日，市邮政管理局组织各快递企业积极参与“守初心 献爱心”无偿献血活动。献血时，大家在爱心献血屋的工作人员指导下，有序地完成填写登记、测量血压、检验血型、采集血样等步骤，依次献血。此次活动共有30余名邮政快递行业人员参与。
宋乐义 薛晓鹏

●9月24日，省电子病历系统应用水平分级评价审核组一行4人在组长张永的带领下莅汝，到市中医院对电子病历应用水平现场复审。
王泽鹏

安全生产

节前安全生产大检查 市汽车客运公司开展

本报讯（融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 王丽敏）为确保“双节”期间安全生产工作顺利开展，9月27日，市汽车客运公司召开“双节”期间安全生产部署会议，对节日期间行车安全、消防安全、值班值守工作作出安排部署，对切实做好节假日期间廉洁自律，杜绝“四风”现象，再叮囑再提醒再强调。会后，公司领导、科室负责人深入一线对公司安全生产进行全面检查。

检查组分别仔细检查办公楼、停车场、司乘公寓、承包部位、营运车辆及环境卫生。安全经理及安全科对营运车辆车容车貌、驾驶员着装、车辆的转向、制动装置、灭火器、消防锤、安全带、发动机仓、轮胎等服务质量和安全部件进行全面细致检查。特别是要求仪表盘不能乱摆放物品，安全带、灭火器必须完好无损，查出问题，及时更换，将安全隐患消灭在萌芽状态。

检查结束后，公司负责人要求各责任科室，严格落实双节期间安全措施，针对查出的问题及时整改，限时完成；在做好安全生产的同时，做好疫情防控和文明服务；时刻保持高度的政治责任感，坚决克服麻痹大意思想，狠抓安全生产各项措施落实，确保客运公司“双节”期间安全生产平稳运行。

市邮政管理局联合消防大队 检查快递行业仓储分拨中心

本报讯（融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 薛晓鹏）为进一步提高各邮政、快递企业消防安全意识，加强邮政快递业消防安全管理，坚决遏制行业消防火灾事故，近日，市邮政管理局联合市消防大队召开了全市邮政快递业消防安全专项治理工作会议，我市邮政、顺丰、中通、韵达、百世等13家快递品牌负责人参加会议。

会议就当前消防安全形势进行深入分析，明确了专项治理工作要求，现场观看消防宣传警示片，要求各邮政、快递企业要全面落实企业安全主体责任，强化企业消防安全管理措施，并签订了《消防安全承诺书》。

次日，邮政管理局联合消防大队组成检查组，对我市申通、韵达、百世、圆通等大型分拨中心进行检查，重点检查快递分拨中心是否存在占用违规使用明火及违规住

人等违法行为，从业人员对火灾处理、人员疏散、消防设施操作程序是否熟练，收寄物品是否有涉易燃易爆违禁品等情况进行了检查。

针对检查中发现的安全隐患，检查组责令立即整改或限期整改，并现场对快递公司从业人员开展消防安全宣传教育，要求严格落实消防安全主体责任，加大检查力度，切实做好快递服务工作。快递行业负责人要进一步规范寄递安全保卫工作，落实寄递工作各项消防安全防范措施，切实提高从业人员的消防安全管理和防范水平。

下一步，市邮政管理局还将持续督促寄递企业加强对工作场所消防安全隐患排查整治力度，明确消防安全职责，健全完善消防安全制度，保障全市邮政快递业安全有序运行。

垃圾不落地 汝州更美丽

——不乱扔垃圾，从娃娃抓起——



汝州市委宣传部、市文明办 宣

扫黑除恶离不开你、我、他，人人关注，人人参与，打一场扫黑除恶人民战争，营造风清气正的社会环境。汝州市期待您的参与。

举报电话：110 0375-6799110 13937519887。

——汝州市扫黑办、汝州市公安局 宣